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INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ


Téma: Kůže

Pomůcky a materiál: váha, měřící pás, trojúhelník, 3 skleněné kádinky, teploměr, varná konvice, stopky, předměty z různých materiálů, histologický preparát – řez kůží
Úkol č.1: Plocha povrchu těla (plocha kůže)

Postup: Plocha kůže se určuje z hodnoty výšky a hmotnosti. Průměrné hodnoty se pohybují mezi 16 000 – 18 000 cm2. Plocha povrchu těla a jednotlivých tělních krajin jsou významné hodnoty, používané při výpočtech látkové výměny v organismu, tepelných ztrát těla a při stanovení rozsahu popálenin. 

Žáci pracují ve dvojici. Jeden žák se bosý postaví ke stěně s měřícím pásem a dotýká se jí patami, hýžděmi a lopatkami, hlava se nedotýká stěny. Trojúhelníkem přiloženým na temeno hlavy druhý žák odečte výšku těla spolužáka. Na váze si žáci zjistí svoji tělesnou hmotnost. Z údajů tělesné výšky a hmotnosti vypočítáme podle vzorce celkovou plochu povrchu těla:

plocha = 167 x 
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Z celkové plochy připadá na hlavu a krk asi 11 % plochy, na trup 30 % plochy, na horní končetiny 23 % a na dolní končetiny 36 % celkové plochy těla.

Úkol č.2: Receptory pro vnímání tepla

Postup: Připravte 3 skleněné kádinky s vodou o teplotě 10°C, 30°C a 50°C. Ponořte na 1 minutu prst pravé ruky do vody horké 50°C, prst levé ruky do studené vody 10°C. Poté ponořte prsty obou rukou současně do vody o teplotě 30°C. Popište své pozorování. Vysvětlete z výsledku pokusu, jak pracují receptory pro teplo.  

Úkol č.3: Hmat
Postup: Dejte spolužákovi, jehož oči jsou zavřeny, postupně předměty z různého materiálu (skleněné a kovové kuličky, neopracované dřevo, vyhlazené dřevo, kovový plech, šátek apod.) podržet v ruce. Požádejte ho, aby se vyjádřil o materiálu a druhu předmětu. Vyhodnoťte, které receptory se podílely na analýze.

Úkol č. 4: Pozorování histologických preparátů – řez kůží
Postup: Pozorujeme pokožku s bazální vrstvou kubických nebo cylindrických buněk a s povrchovou vrstvou zrohovatělých buněk. Škáru, která papilami vybíhá proti pokožce. Tvoří ji řídké kolagenní vazivo s lalůčky tukové tkáně ve spodních částech. Pozorujeme též potní žlázy. Stavbu kůže zakreslíme do protokolu.

Použitá literatura:
CIBIS, Norbert, et al. Člověk. Praha: Scientia,1996, 215 s. ISBN 80-7183-031-3
HORNÍK, František, et al. Seminář a cvičení z biologie pro IV. ročník gymnázií. Praha: SPN, 1987, 355 s.

























Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky

_1311067444.unknown

